

发表意见

相关报道

编辑热线

各期杂志

一位俄罗斯记者眼中的中国海军陆战队

■金红洋 编译

俄罗斯记者康斯坦丁·帕夫洛夫，曾到中国采访我海军陆战队员。随后，他撰写了关于中国海军陆战队的文章，刊登在今年第6期的俄罗斯《成功的士兵》杂志上，现将此文编译出，为广大读者打开了解我海军陆战队的另外一扇窗口。

——译者

很难理解的是，究竟是什么使我产生了这样的情感，使我对那些初看上去并不出色的小伙子的兴趣至今没有失去。如今，往事虽然已成为过去，但我经常回想起在遥远的中国海南岛同中国海军陆战队小伙子的交往。下面我就将我所了解到的中国海军陆战队的情况介绍给各位读者。

1 形成与发展

海军陆战队最初以营为基本战术单位。海军陆战营是在原先参与海上登陆战役的海军基地和海军军区的警卫队为基础而形成的。随着陆战营人员编成逐渐增加，便在其基础上组建了海军陆战团。后来又进一步发展，组建了海军陆战师。

海军陆战师战时编有三个摩托化海军陆战团、一个水陆两用坦克团、一个自行火炮与牵引火炮团，以及战斗保障与后勤保障分队。全师编制人数为1.4万人。

在60~70年代，除了职业化的海军陆战队外，中国人民解放军至少还有三个陆军师（每个舰队各一个）参与海上登陆战役。陆军师的登陆训练由各舰队的海军陆战团负责。

在行政方面，海军陆战队各部队分别隶属于北海舰队、东海舰队和南海舰队；在作战方面，海军陆战队所有兵力受海军陆战队司令部指挥。

海军陆战队的基地包括：北海舰队的青岛、营口、大连、旅顺和长山岛；东海舰队的上海、定海、温州、福州和厦门；南海舰队的湛江、广州、海口和榆林。总之，兵力分布很广。在60~70年代，与台湾武装对峙的和缓使海军陆战队作为中国人民解放军海军的一个兵种被大大缩减了。但70年代中期起，中国军方领导深刻认识到须有一支经过专门训练的用于海上作战的兵力。当时东南亚各国之间就南海诸岛的归属问题再度引起纷争。众所周知，南海的大陆架拥有丰富的石油和天然气。同时，中国武装力量开始积极作好反击越南侵略的准备。

1980年，中国人民解放军海军陆战队得到重建，并组建了海军第一陆战旅，将它编入南海舰队。

在认真分析局部冲突的经验后，中国军政领导便得出结论：在武装力量的每一军种的编成中有“快速反应部队”是很有必要的。中国通过了“快速反应”的战略构想。根据这一新的构想，在中国人民解放军的编成中组建了能执行突发任务的战斗部队（值班部队和快速反应部队）。所以海军快速反应部队编成中包括海军陆战队。如今，海军陆战旅共有5000人，其编成中有三个海军陆战营、一个摩托化营、一个水陆两用坦克营、一个炮兵营以及特种分队。

海军陆战旅的装备有：T-59坦克、T-63水陆两用坦克、77式和531式水陆两用装甲运输车，54式76毫米机关炮、82毫米和120毫米迫击炮、“红江”-8式反坦克导弹系统，82毫米

和107毫米无坐力炮以及37毫米高射炮。

南海舰队海军陆战旅经常参加在海南岛、西沙群岛和南沙群岛的演习。在战斗训练过程中演练的科目有：作为主力进行登陆作战，作为侦察破坏组上岸夺取敌人阵地，在岛上进行抗登陆防御等。

按演习经验，中国海军陆战队要在20分钟内完成攻占5平方千米海岛的登陆战役，且逐年提高这一标准。

2 艰苦的训练

海军陆战分队利用登陆舰、气垫船和直升机执行上岸的任务。

海军陆战旅编入了特种分队——侦察连或蛙人连。特种侦察人员进行潜水训练，演练通过鱼雷发射管走出潜艇。蛙人要携带20千克装具在7分钟内行进400米。

侦察连每年进行3次每次长达一个月的跳伞集训。每天操练长达12小时。侦察员操练驾驶各种技术装备，演练白刃战动作、学习地雷爆破。特别重视在中国的不同气候带——热带丛林、高山沙漠和林海雪原进行训练。

海军陆战队员在寒冷的气候条件下学会作战，这并不奇怪。

供中国人民解放军初级指挥员使用的一本参考书中详细地介绍了在滨海和远东地区，其中包括在乌苏里江原始森林中的生存方法等细则。经过生存训练后，海军陆战队员学会了在没有食品和水的情况下也能长时间坚持下去，并且分队要在休息间隔时间最短的情况下沿着起伏地带进行数十千米（达60千米）的行军和急行军。例如，在广西壮族自治区举行的演习过程中，100人组成的海军陆战连每人携带25千克装具在4小时内行军42千米。这还不是中国海军陆战队的极限潜力。

陆战队特别重视游泳训练，经常举行远距离的游泳比赛。这些技能用到了演习过程中。例如，在南海某岛登陆时，海军陆战连未使用浮渡器材泅渡了1500米。

海军陆战队员在称之为“铁墙”（设有11个障碍物、长达400米）的障碍地带训练。11个障碍物分别为：6米长的摇晃平衡木；5米高的绳梯；1米高的栅栏；长10米、宽半米、高出地面4米的徒步桥；用绳子堆积的高3米的小山；2米的墙；弯弯曲曲的通道；2米深的壕沟；离地0.5米、布放20米长的铁丝网群；2根位于40米水池上方的缆绳和水池边上5米高的绝壁。越过障碍地带的全部时间为6分钟。

美英两国海军陆战队司令部代表多次参观中国海军陆战旅驻地。他们高度评价了中国海军陆战队员的训练水平。女子分队的技能令外国军事观察员赞叹不已。从1996年起，在中国海军陆战旅编成中出现了第一个女子分队。越南战争的经验表明，中国人民解放军女子分队在执行战斗任务时意志特别坚强，特别能战斗。

今天，位于湛江海军基地的中国人民解放军海军陆战队训练中心按下列专业训练全体人员：步兵、坦克兵、炮兵、工兵、伞兵、侦察兵和通信兵。这里有大型的登陆试验场和直升机试验场，装甲坦克车场、设施优良的教室和营房。中心装备有用于步兵、炮兵训练的成套激光射击模拟器。海军陆战队还利用福建省的海上登陆试验场进行演习。试验场设有各种障碍物，其中包括防坦克陷阱、地雷场、射击地带以及模拟抵抗敌人的其它设备。

战斗训练大纲要求演练夜间在被敌人占领的沿岸地带登陆、演练各种技术兵器和武器装卸、演练海上登陆战役中的组织指挥和通信以及气象和水文保障、演练舰艇和航空兵向登陆部队提供火力支援、演练登陆兵力兵器在“舰向岸”和“舰向舰”航渡过程的机动、演练以分队为单位在海上远距离地航行、演练蛙人在水下搏斗、演练在战场上提供初步医疗救护等科目。

中国海军陆战队受训的预备队总人数目前超过6万人。必要时，在对预备队进行动员后将8个师（24个海军陆战团、8个坦克团和8个炮兵团）和2个独立坦克团编入海军陆战队。此外，在战斗行动初期，可从陆军中调遣3个师用于参加海上登陆战役。

为中国人民解放军海军而训练的预备队的总人数为60万人。因此不存在兵员补充问题。

3 作战使命

中国军方认为，海军陆战队应执行下列任务：

登陆兵在大陆沿岸和岛屿登陆，夺取并坚守海军前进驻泊点；

在陆上展开有利于舰队的战斗行动；

拟定并论证海上登陆战役的理论、部队行动的战术及其武器和技术兵器。

此外，海军陆战队还执行以下一系列特殊任务：

配合陆军展开战斗行动，在敌人部署的翼侧展开行动；

在宽大的正面分散行动、战术侦察与目标指示、平息大规模的骚乱等任务。

4 战略战术

在进行海上登陆战役时，中国海军陆战队行动的战术是在夜色掩护下，利用突发因素展开夺取岸上登陆场的战斗行动。一般而言，至少有5个登陆波次参加最初的登陆，并向他们调拨大量的水陆两用装甲车辆。一部分兵力和兵器靠登陆艇运送上岸。当登陆部队所在的形成登陆波次的海区距离海岸线还有5~10海里时，舰艇和航空兵开始给予火力支援。在海军陆战队登陆的同时，空降兵也开始降陆。

登陆兵上岸前，蛙人在岸上进行侦察破坏行动。例如，在演习过程中，用潜艇把海军陆战队侦察排运送到计划好的登陆点登陆，以便于他们侦察和排除登陆地段的地雷，隐蔽观察敌部队的调动情况。（摄影：龙运河）

关闭本页